

Молитва

Первое упоминание о молитве в Библии сделано уже в книге Бытия (4:26): «Тогда начали призывать имя Господа». В этом месте нет никакого указания на то, что Бог повелел людям молиться. Пожалуй, что молитва возникла самостоятельно и без какого-либо принуждения. Человек ощутил потребность в Боге и начал призывать Его. Молитва Богу должна быть так же естественна, как беседа ребенка с отцом или матерью. Если человек по-настоящему знает и понимает Бога, у него обязательно возникнет желание поговорить с Ним.

Что такое молитва?

Прошение

Прошение, т. е. открытое стремление получить милость Божию, составляет основную суть молитвы. Молитва всегда рождается из потребности в чем-нибудь, либо для себя (просьба), либо для других людей (заступничество). Этот побудительный мотив соединяется с верой в то, что Бог воздаст неустанно ищащим Его (см. Ереям 11:6).

Иисус убеждал Своих учеников: «...просите, и дано будет вам; ищите, и найдете; стучитесь, и отворят вам» (Матфея 7:7). Несмотря на то, что Бог знает наши нужды еще до того, как мы попросим о чем-либо. Он всегда рад, когда дети Его приходят к Нему со своими помыслами. Бог находит радость в том, чтобы посыпать людям то, без чего невозможны жизнь и процветание на этой земле.

Благодарение и хвала

Еще одной важной составной частью молитвы являются благодарение и хвала. В то время как прошение указывает на нужду в чем-либо, хвала и благодарение отражают признательность человека Богу.

Павел учил Филиппийцев: «Не заботьтесь ни о чем, но всегда в молитве и прошении с благодарением открывайте свои желания пред Богом» (Филиппийцам 4:6). Павел пишет Тимофею: «Итак, прежде всего прошу совершать молитвы, прошения, моления; благодарения за всех человеков» (1-е Тимофею 2:1).

Благодарение и хвала Богу демонстрируют признательность человека за ранее полученные от Бога милости. Вне всяких сомнений, это доставляет Богу радость. Он воспринимает это как должное и, конечно, учитывает все при рассмотрении наших прощений. Как было указано братьям в Фессалониках: «За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе» (1-е Фессалоникийцам 5:18).

Настоящая молитва

Обещания Божии всегда зависят от выполнения человеком определенных условий. Это относится и к молитве. Бог дал обещание принять нашим молитвам. Но Он также выдвинул и ряд условий, которые человек должен выполнить, прежде чем Бог откликнется на его молитвы. Ниже перечислены некоторые из них.

Молитва от чистого сердца

«Если бы я видел беззаконие в сердце моем, то не услышал бы меня Господь» (Псалтирь 65:18). «Итак желаю, чтобы на всяком месте произносили молитвы мужи, воздевая чистые руки без гнева и сомнения» (1-е Тимофею 2:8).

Бог свят. Он безгрешен и не потерпит греха у тех, кто приходит к Нему через молитву. В приведенных выше цитатах из Писания говорится о грехе детей Его. Когда Он говорит, что не услышит, то имеет в виду, что не исполнит обращенную к Нему просьбу. Но это не относится к молитве о прощении – молитве, исходящей из покаявшегося сердца. Бог дал обещание ответить на каждую такую молитву (см. 1-е Иоанна 1:9; ср. Деяния 8:22). Речь здесь идет о тех христианах, которые просят о милости, но не желают каяться в своих грехах. Такие молитвы Бог не слышит и не отвечает на них.

Бог говорил народу Израиля: «Вот, рука Господа не сократилась на то, чтобы спасать, и ухо Его не отяжелело для того, чтобы слышать. Но беззакония ваши произвели разделение между вами и Богом вашим,

и грехи ваши отврашают лицо Еgo от вас, чтобы не слышать» (Исаия 59:1-2). Одной из самых надежных гарантий того, что Бог услышит наши молитвы, является искренняя просьба о прощении перед их началом. Это всегда радует Бога.

Молитва и послушание

Иоанн напоминает нам: «И, чего ни попросили, получим от Него, потому что соблюдаем заповеди Его и делаем богоугодное пред Ним» (1-е Иоанна 3:22). Вторым условием того, чтобы молитва достигала цели, является соблюдение заповедей Божиих. В Притчах (28:9) говорится: «Кто отклоняет ухо свое от слушания закона, того и молитва – мерзость». Бог умен, и Он не будет продолжать осыпать милостями своюенравного и непослушного сына Своего. Ничто не доставляет родителям большей радости, чем наградить послушного ребенка. То же испытывает и Бог. Человек должен убедиться, что он честно выполняет волю Отца своего, прежде чем обращаться к Нему за милостями. Евангельский слепой очень четко передал эту мысль, сказав: «Но мы знаем, что грешников Бог не слушает, но кто чтит Бога и творит волю Его, того слушает» (Иоанна 9:31).

Молитва по воле Божьей

Иисус проиллюстрировал этот принцип, вознеся искреннюю молитву в Саду Гефсиманском: «Отче Мой! если возможно, да минует Меня чаша сия; впрочем не как Я хочу, но как Ты» (Матфея 26:39). Воля Отца должна всегда стоять на первом месте в молитвах наших. Иоанн говорит: «И вот, какое дерзновение мы имеем к Нему, что, когда просим чего по воле Его, Он слушает нас» (1-е Иоанна 5:14).

Наш мудрейший Отец небесный знает, что лучше всего для Его царства и для нас. Апостол Павел признавал: «Ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно» (Римлянам 8:26). Мы не всегда понимаем, в чем состоит воля Отца. Поэтому, обращаясь к Богу с просьбой, мы должны помнить, что если она соответствует Его воле и послужит наилучшим образом Его царству, то молитва будет услышана. Другой причиной, по которой мы должны молиться об исполнении Его воли, является то, что мы сами подчас не осознаем, что для нас лучше. Как дети, мы можем попросить острый нож, полагая, что это именно то, в чем мы в данный момент больше всего и нуждаемся. К счастью, Бог по-

ступает как мудрый родитель и не всегда дает нам то, о чем мы просим. Молясь, мы должны обращаться к Богу, смиренно осознавая пробелы в знании и понимании мира и оставляя Богу решать, какие милости нам нужны, а какие – нет.

Молитва горячая и настойчивая

Иаков отмечает, что «много может усиленная молитва праведного» (Иакова 5:16), она обладает большой силой. Эту мысль Иаков подтверждает в стихе 17 на примере горячей молитвы Илии, вняв которой, Бог не посыпал дождь три года и шесть месяцев. Снова молился Илия, на этот раз о дожде, и Бог даровал его. Бог внимает молящемуся искренне. Конечно, равнодушная, не от всего сердца молитва претит Ему. Она показывает неискренность молящегося и отсутствие у него настоящей озабоченности. Откровенная же молитва, наоборот, угодна Богу.

Молитва должна быть не только искренней, но и настойчивой. В Первом Послании к Фессалоникийцам (5:17) говорится: «Непрестанно молитесь». Это означает, что молиться нужно постоянно. Павел говорит ефесянам: «Всякою молитвою и прощением молитесь во всякое время духом, и старайтесь о сем самом со всяким постоянством и молением о всех святых» (Ефесянам 6:18). Как сказал Иисус: «Должно всегда молиться и не унывать» (Луки 18:1).

Рассказывают такой случай. Как-то собрались священники, чтобы обсудить ряд трудных вопросов. В частности, был задан вопрос, как выполнять заповедь о том, что молиться нужно непрестанно (см. 1-е Фессалоникийцам 5:17).

Предлагались различные ответы на этот вопрос, и, в конце концов, одному из священников было дано поручение написать к следующей встрече эссе на эту тему. Услышав разговор, женщина, прислуживавшая им, воскликнула: «Что? Целый месяц на то, чтобы разъяснять смысл этого текста? Зачем, если это один из самых лучших и понятных стихов во всей Библии?»

– Помилуй, Мэри, – сказал старый священник, – что ты можешь знать об этом? Разве ты в состоянии молиться постоянно?

– Да, сэр!

– Как, у тебя ведь столько дел!

– Что вы, сэр, чем больше у меня работы, тем больше я могу

МОЛИТЬСЯ.

— Надо же! Но. Мэри, как же это тебе удается? Большинство людей не согласились бы с тобой.

— И тем не менее, сэр, — сказала женщина, — Первым делом, открывая утром глаза, я молюсь: «Господи, открай глаза моего разума»; пока я одеваюсь, я молюсь, чтобы Бог одел меня в платье праведника; умываясь, я молюсь, чтобы смыты были мои грехи. Начиная работу, я молюсь о том, чтобы сил у меня хватило на целый день; разводя огонь в очаге, я молюсь о возрождении своей души. Готовя еду и завтракая, я прошу Бога накормить меня Хлебом жизни и чистым молоком Слова. Убирая дом, я молюсь о том, чтобы сердце мое очистилось от всего нечистого. Занимаясь с маленькими детьми, я обращаюсь к Богу как к своему Отцу и молюсь о том, чтобы Он всегда любил меня, как малое дитя — и так целый день. Что бы я ни делала, все побуждает меня к молитве...

— Достаточно, достаточно! — воскликнул священник. — Простое часто скрыто от мудрых и рассудительных и доступно наивным и доверчивым, как говорил Сам Господь. Продолжай, Мэри, — сказал священник, — молись непрестанно. А мы должны поблагодарить Господа за этот урок.

Молитва бескорыстная

Чтобы молитва оказалась действенной, она должна быть бескорыстной. Иаков напоминал своим современникам: «Просите и не получаете, потому что просите не на добро, а чтобы употребить для ваших вожделений» (Иакова 4:3). Всегда на первом месте должны стоять Царство Божие и Его воля. Просьбы следует оценивать с позиций устремлений Божьих. Надо спросить себя: «Прошу ли я об этом, чтобы лучше трудиться во славу Христа? Или же мне это необходимо для усовершенствования Его царства? Стану ли я более совершенным христианином и пойдет ли на пользу Царству Христову исполнение того, о чем я прошу?» Велико искушение считать Бога эдаким Дедом Морозом, к которому можно обращаться с какой угодно просьбой. Но это превратное представление. Мы должны прежде всего заботиться о своем духовном благополучии и Царстве Божием. Как часто мы переживали бы неудачи, если бы Бог удовлетворял любое наше эгоистическое желание. Однако Он, в Своей любви и мудрости, выбирает то, что

нам действительно необходимо и что будет способствовать нашему духовному росту. Вот почему в наших молитвах всегда должны присутствовать слова: «Да будет воля Твоя».

Молитва во имя Христа

Еще одно условие исполнения молитвы заключается в том, что в эпоху христианства молитва должна быть обращена к Отцу во имя Христа. Иисус говорил Своим Апостолам: «И если чего попросите у Отца во имя Мое, то сделаю, да прославится Отец в Сыне; если чего попросите во имя Мое, Я то сделаю» (Иоанна 14:13-14). Другое Его напоминание: «Доныне вы ничего не просили во имя Мое; просите и получите, чтобы радость ваша была совершенна» (Иоанна 16:24).

До этого Апостолы не ведали, что просить надо во имя Иисуса, теперь они знают. Существует целый ряд причин, почему христианин должен молиться Богу во имя Христа.

Во-первых наш доступ к Отцу стал возможен посредством жертвы Христа. «Итак, братья, имея дерзновение входить во святилище посредством Крови Иисуса Христа, путем новым и живым, который Он вновь открыл нам через завесу, то есть, плоть Свою» (Евреям 10:19-20). Из Послания к Евреям (9:8) мы узнаем, что путь в Святилище или к присутствию Божиему оставался закрыт, пока существовала прежняя скиния или же, скорее всего, пока Христос не сошел на землю. Теперь же через Свою смерть и воскрешение Он открыл эту новую и прямую связь между землей и небом (ср. Евреям 9:11-12). Сейчас через Христа, Первосвященника нашего, мы способны посредством молитвы приблизиться к Богу.

Во-вторых, Иисус – наш посредник. Павел говорит Тимофею: «Ибо един Бог, един и посредник между Богом и человеками, человек Христос Иисус» (1-е Тимофею 2:5). Для христиан Христос подобен лестнице Иакова. Через Него человек может достичь небес со своими прошениями или хвалой. Через Христа же на него нисходят с небес Божии милости. Христос – это двусторонняя связь между небом и землей.

В-третьих, Христос – наш ходатай у престола Божиего. Павел утверждает, что Христос «и одесную Бога, Он и ходатайствует за нас» (Римлянам 8:34). Мое имя ничего бы не значило у престола Божиего, если бы я не принадлежал Христу. Христос был вознесен выше всех во

вселенной за исключением Бога (см. Филиппийцам 2:9). Поэтому, когда я прихожу к Богу от имени Христа, я прихожу от величайшего на земле и в небесах, кроме Бога Отца. Как один из спасенных Христом, я могу дерзновенно прийти чрез Него к престолу Божиему (см. Евреям 4:14-16).

В-четвертых, мои грехи были смыты кровью Христа. Это означает, что Он очистил меня и сделал достойным, чтобы быть с Богом (см. Откровение 1:5; Евреям 9:14).

По этой и другим причинам наши молитвы к Богу всегда должны звучать во имя и от имени Иисуса Христа – нашего Первосвященника, Посредника, Спасителя, Господа.

Молитва с верой

Иисус говорил Апостолам: «Потому говорю вам: все, чего ни будете просить в молитве, верьте, что получите, – и будет вам» (Марка 11:24). Иаков учит, что человек «просит с верою», нимало не сомневаясь, потому что сомневающийся подобен морской волне, ветром поднимаемой и раззвеваемой: да не думает такой человек получить что-нибудь от Господа» (Иакова 1:6-7). В Послании к Евреям говорится о непреходящем значении веры: «А без веры угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущий Его воздает» (Евреям 11:6).

Христианин может молиться с верой, потому что он приходит к Богу, который всемогущ и который может ответить на молитвы Своих детей. Христианин может молиться с верой, зная, что он обращается к Тому, Кто любит его и хочет откликнуться на его просьбы. У христианина есть все основания молиться с полной уверенностью, что его молитвы будут исполнены.

Нелишним, все же, будет одно напоминание. Христианин должен всегда помнить, что в Своем решении воздать или не воздать Бог всегда руководствуется Своей волей и мудростью. Но это не должно, конечно, отвращать христианина от молитвы с верой и надеждой на то, что Бог ответит на его молитву. Даже если Бог в мудрости Своей отклоняет наши просьбы, все равно можно считать, что он Свой ответ на нашу молитву дал. Он увидел, что просьба была неразумной и ответил на нее отрицательно, считая такой ответ наилучшим для нее. Далее, мы можем просить о чем-либо, полагая, что именно это нам и надо. Бог же в мудрости Своей может дать нам нечто иное, что будет расценено

нами как отказ. Но в конце концов мы поймем, что Бог дал действительно то, в чем мы нуждались и чего хотели, но о чём в тот момент не просили.

Запомни! Даже если вы не можете прощать других, то Бог может прощать вас!

Молитва в духе прощения

Это условие, которое нельзя опустить. Оно обязательно, если мы хотим, чтобы наши молитвы были услышаны. Одним из прошений образцовой молитвы было: «Прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим» (Матфея 6:12). Здесь содержится утверждение, что мы должны просить Бога простить нас таким же образом и в такой же степени, в какой сами прощаем других.

Иисус развивает эту мысль: «Ибо, если вы будете прощать людям согрешения их, простит и вам Отец ваш Небесный: а если вы не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших» (Матфея 6:14-15).

Молиться с сердцем, полным обиды, значит наверняка закрыть перед вашими молитвами двери, ведущие на небеса. Молиться таким образом – совершенно пустая траты времени. Человек должен прощать, если хочет быть прощенным.

Молитва без притворства и многословия

Пожалуй, не найти грехов, столь ненавистных Боту, как лицемерие и притворство. Никого не осуждал Христос так сурово, как лицемеров того времени. Невозможно забыть слова Иисуса, изложенные в Евангелии от Матфея (23), когда, обличая фарисеев, Он обрушивает на них свой гнев, семикратно восклицая: «Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры!»

Неискренняя, притворная молитва всегда отвратительна для Бога. Иисус показал это на примере фарисея и мытаря (см. Луки 18:9-14). Смиренный мытарь ушел оправданным перед Богом, а гордый фарисей остался погрязшим в своих лицемерных грехах. Красноречием и хорошо подвешенным языком Бога не обмануть. Он отвечает только на искренность. Поэтому молитвы наши должны быть просты, конкретны и искренни.

Искренняя молитва, вознесенная с верой, делает ненужным ее повторение. Иисус говорил Своим Апостолам: «А молясь, не говорите лишнего, как язычники; ибо они думают, что в многословии своем бу-

дут услышаны» (Матфея 6:7). Это, однако, совсем не означает, что мы не должны быть настойчивыми в наших молитвах или же что порой молитва не может быть продолжительной. Иисус часто проводил в молитвах всю ночь или вставал для этого задолго до рассвета (см. Луки 9:28; Марка 1:35). Однако Иисус действительно запрещал ненужное словоблудие: ведь Бог и без этого все слышит и Его не надо умолять, чтобы Он услышал молитвы детей Своих.

Помощь Святого Духа

Одной из величайших милостей для христиан является помощь, которую оказывает молящимся Святым Духом. Как утверждает Павел: «Также и Дух подкрепляет (нас) в немошах наших; ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными» (Римлянам 8:26). Молящемуся христианину нужна такая помощь, поскольку он не всегда знает, что больше всего в интересах его или Царства. Христианин стеснен в своей молитве, потому что не подозревает, что может принести ему завтрашний день. И он не всегда знает, какими словами выразить стремления и желания своего сердца.

По этим и другим причинам Отец наш небесный послал нам Святого Духа, чтобы помочь в молитвах. Он принимает наши прошения и хвалу и доставляет их точно к престолу Божиему. Он также ходатайствует за нас перед Богом. Отец, Сын и Святой Дух – все участвуют в молитве. Христианская молитва адресуется Богу Отцу во имя или от имени Христа с помощью Святого Духа. Молитва – это то огромное преимущество христиан, которым они всегда должны пользоваться.

Ответ на молитвы

Бог определенно отвечает на молитвы! Это непреложный факт, зафиксированный в Писании. Моисей молился, и его молитва спасла целый народ от смерти и могилы (см. Исход 32:14). Иисус Навин молился, и солнце остановилось, а его враги были побиты градом камней, посланных с небес (см. Иисус Навин 10:10-14). Молилась и Анна, и Бог дал ей сына, Самуила (см. 1-я Царств 1:9-20).

Слово Божие содержит множество обещаний о том, что молитвы будут услышаны. Вот некоторые из них.

«Потому что очи Господа обращены к праведным и уши Его к молитве их, но лицо Господне против делающих зло» (1-е Петра 3:12). «Если же у кого из вас недостает мудрости, да просит у Бога, дающего всем просто и без упреков – и дастся ему» (Иакова 1:5).

«Если пребудете во Мне и слова Мои в вас пребудут, то, чего ни пожелаете, просите, и будет вам» (Иоанна 15:7; ср. Матфея 7:7; Луки 11:9-10).

Если человек выполняет условия молитвы, поставленные Богом, он может быть спокоен за то, что его молитвы будут услышаны и на них будет дан ответ в соответствии с волей и мудростью Божией.

Вопросы к главе «Молитва»

1. Когда человек впервые начал молиться?

2. Что требуется от человека для того, чтобы его молитва была плодо-творной?

3. Как Святой Дух помогает христианам в молитве?

4. Может ли Бог не слышать молитв?

5. Почему порою Бог не отвечает на наши молитвы?

6. Из каких двух основных частей состоит молитва?

- а. _____
б. _____

7. Перечислите три основных условия плодотворной молитвы.

- а. _____
б. _____
в. _____

8. Перечислите две причины, по которым христиане должны молиться во имя Христа.

- а. _____
б. _____

9. Что требуется для того, чтобы угодить Богу? Что ожидает ищущих Бога, ходящих по воле Его?

10. Павел писал: «мы не знаем, о чём молиться, как должно» (Римлянам 8:26). Что же не всегда бывает известно христианам?

- a.

b.

B.
